

Bohatí Chudáci

ROMÁN : : : MADARSKY NAPISAL M. JOKAI

Neuznal ani za vhodné, by hraběnce aspoň písemně oznámil svůj odjezd, aby jen jediným slovem odpověděl na její výhrůžný list. Soudil, že i ona bude se zvědavě shánět po dnešních novinách, v nichž hned po zprávě o věřejším plesu najde jistě oznámení velikých koňských dostihů, jež zítra a v následující dva dny pořádají se ve Vídni. Tam se také dočte, že Oskarov slavný běhoun "My Dream" závodití bude o velikou státní cenu.

Až hraběnka toto oznámení přečte, zjistí se ostatního sama domysl. Proč by jí tedy nepokojoval zbytečnými dopisy?

Bude-li jí líbo, může třeba za ním přijít. Vív velmi dobře, ve kterém velkostatku Oskar vždy se zdržuje a také jest jí známo, které společnosti ve Vídni navštěvuje. Nebylo mezi nimi žádných tajností.

Hraběnka nechtěla ani věřit svému sluchu, když jí bylo oznámeno, že manžel její odejel. Rozčílila se velmi, když takto nabyla nového důkazu o jeho bezmýšlné lehkomyšlnosti, avšak brzy se vzpamatovala a vypravila se na cestu do města, aby vykonala, co považovala za svoji povinnost. — Šla k vyšetřujícímu soudci, pováděla mu, že ztracený náramek již se nalezl a prosila ho, aby zatčenou dívku propustil na svobodu.

Žádost její bylo hned vyhověno.

Obdarovala hojně nevinně nařízenou dívku, každou hodinu ve vazbě strážníkem zaplatila jí zlatem. Potom napsala jí krásné vyšetření a propustila ji ze svých služeb.

K vídeňským dostihům však za Oskarem nešla. Neměla více chuti vnikati ve společnosti, v níž vychovávali se takové povahy, jako pozvala u svého manžela. A že nyní nevěděla, kde její ubohá dcera se nalézá? Bez váhání vydala by se za ní a kdyby kryla srdce svého měla za to obětovati, chtěla by jí vrátiti opět životu lepšímu a důstojnějšímu jejího rodu a původu.

"Jaký běhoun?"
"Nu, můj kůň."
"Kde propadl?"
"Na vídeňských dostizích, z nichž se právě vracím."
Hraběnka nemohla ani potlačití svoji škodolibost, již počítala při této zprávě.
"Tedy propadl?" opětovala po hraběti. Bezpočtu krát jsem vám říkala, že budete přemoženi svým vlastní zbraní. Patrně podařilo se někomu podplatit zase vašeho jockeje."
"Tak tomu nebylo," namítal baron. "Mého jockeje nikdo nepodplatil. Můj kůň byl ustáven v čele ostatních až k prvnímu signálovému sloupu. Na blízku soudečské tribuny byl o celou koňskou délku ve výhodě. Avšak nový jockey, jehož jsem byl najal krátce před dostihy, neznal vrtochy koňovy a chtěje si vlivězství zabezpečiti, zasadil koni ráni bílím. Kůň ihned se zastavil, vzplněl se a nechtěl z místa. Všichni ostatní závodníci letěti kolem něho. Tak se stalo, že můj kůň byl poslední."
"Dělo také na vás; dobře vám tak," dokládala hraběnka vyčítavě.
"Přišel jsem o velikou státní cenu, kterou měl jsem již jistou," ozval se Oskar trpes.
"Bůh té třetá!" pomyslela si hraběnka, avšak nevypravila to ho.
Hrabě vrhl se do lenošky a počal si okusovati nehty, což činil vždy jen tenkrát, když byl narzutým.

Čekal, že hraběnka bude se vyptávat na další podrobnosti jeho neštěstí, avšak myšl se. Hraběnka mlčela a zabývala se více svojí prací, jako by jí osud jeho byl lhostejným.

Musil tedy opět sám započítí.
"Ano, jen kdyby to bylo mým jediným neštěstím, že jsem přišel o velikou státní cenu; ztratit jsem také značné sumy při sázkách."
"Také to jsem vám několikrát předvídal!"
"Násky, které jsem prohrál, obnášejí šestkrát sto tisíc zlatých."
"Teprve nyní pozvedla hraběnka hlavu, sumy této se ulekla.
"Šestkrát sto tisíc zlatých? — Toť šílená hra! A mohli jste tuto částku ihned uhraditi?"
"Zaplatil jsem jenom sto tisíc zlatých na hotovost — tolik právě obnášely menší sázky, jež jsem placením bylo a velikým hlukem žádáno; vše ostatní visí mi nad hlavou jako Damoklov meč."
"A jak odvrátíte nebezpečí od hlavy své?" zeptala se nyní hraběnka a utkvěla v pátrovém pohledu na jeho tvář.
"Může se tak státi jen dvojným způsobem. O prvním ani nemluví a chei užiti druhého, tedy se ptám, zdaž jest ještě někdo na světě, u něhož má moje hlava nějakou cenu?"
"Myslite cenu pětkrát sto tisíc?"
"Ano."
"A nemýlím-li se, očekáváte, že tento někdo budu já?"
"Kdož jiný by to mohl býti?"
"Veliká čest pro mne, že máte ve mne tolik důvěry!" pravila hraběnka roztrpčeně. "Což mne nepovazujete za dosti moudrou a rozsařnou, abych nedovedla posouditi dosah této otázky? Což se neobáváte, že budu tak hloupou a všední ženštinou a že se vás nacepím, zdaž toho vůbec nezbytně jest třeba, abyste sku-

tečně zaplatil dluhy, v nerozumné sázce učiněné?"
"Nezaplatím-li, budu vyloučen ze šlechtického klubu a nesním se více nikdy ve společnosti šlechticů objeviti."
"A bylo by to tak velikým neštěstím? Což není pro vás více zádného světa kromě klubu a dostihů? Nemůžete býti živ bez té společnosti, jež ne jiného neumí, než lehkostně hráti o peníze? — Víte velmi dobře, že mám krásný, panský statek, na němž můžete žiti jako kníže, kde můžete pořádáti honby a hospodařiti. Tam se můžete věnovati třeba i politice a státí se politickým vůdcem celého kraje. Toto právo nemůže vám nikdo upříti snad jen proto, že jste nezaplatil, oč vás jiní chtějí otaškařiti."
Hrabě mlčel. Tvář jeho ještě více se zachmuřila. Zdálo se, že slova hraběněných ani neposlouchal.

"Jestli snad všechno to se vám nelíbí," pokračovala hraběnka, "tedy můžete se opět vydati na cestu kolem světa, jak jste to již jednou učinil. Nikdo vám v tom nepřekážá. Můžete navštívit ještě jednu divočku, o níž tak pěkně anekdoty vypravujete. Nemusíte čekat, až vás zahubí tí domácí lidožrouti!"
"Hraběnko, uznávám, že jste velmi duchaplnou dámcu a že snad i částečně máte pravdu. — Avšak o tom nemůže býti sporné. Řekněte mi krátce a rozhodně: Má u vás můj život ještě nějakou cenu?"
Hraběnce zatažil se dech, když odpověděti chtěla na tuto otázku. Položila si ruku na srdce a pravila přemáhajíc své pohnutí:

"Přea to vše, co jste v poslední době učinil, má pro mne život vaše přece velikou cenu. Chei sčileti domavadní způsob života, zanechte všech nynějších svých známostí a pletek a pojděte se mnou na venkovský můj statek."
"Uznávám, že jste skutečným miláčkem; avšak svoji duši neprodám ani andělu. Považují zaplacení svých dluhů za vše etí. Checete mne učiniti svým dlužníkem?"
"Kdyby tím vše bylo vyrovnáno a uspořádáno, snad bych se u ní nezdráhala obětovati za vás dvě třetiny svého svého majetku. Kdybych po všech těch hořkostech, po veškerém zahanbení, jaké jste mi připravil, ještě zaplatila lehkomyšlně nadávané vaše dluhy, žil byste na dale jako dohodit a dříve či později ocitil byste se opět v dlužích jako nyní. Abyste získal ztraceného půl milionu, prohrál byste ještě jednou tolik. Dostal jste se na plochu nakloněnou a nelze se vám více zastaviti. Nemáte k tomu ani síly ani odvahy. Dám-li vám dnes půl milionu, nezbyvá mi, než a bych se zadlužila své statky. To bude mít za následek, že naše příjmy značně se zmenšá, neboť větší část ročního důchodu bude pohlcena úroky a splátkami. Potom nezbyde nic jiného, než uchýliti se na venek a žiti tam po několik let v zátíží."
"Obdivuji se vaši rozsařností. Uznávám vaše důvody a ani mne nenapadá, abych se jim opíral. — Nučeť tedy od vás něčeho. Vím velmi dobře, co mi zbývá nyní činiti!"
Poslední slova pronesl se zvláštním důrazem. Hraběnka mu porozuměla a pravila:

"Nesluší se muži děsiti ženu takovými výhrůžkami! Když zhanekrotavý oběhodník, jehož dětem poslední peřinka byla vzata nešťastnými věřiteli, v zoufalosti své křk si posřizne nebo se oběsí, bu aspoň soueť poseřizeme a tímto nešťastníkem, neboť jeho postavení bylo skutečně hrozná. Co

svák dohání vás k zoufalosti? — Snad jedině okolnost, že nebudete moci navštěvovati klub a hráti v něm podvodným způsobem o peníze? Anebo že nebudete moci účastniti se koňských dostihů, při nichž cizí jockeje jste podplácel? Anebo že bude se vám odřici souboj s nářčenými bambitkami? — Lidujte toho, že nemůžete býti ještě dále podvodníkem a snad i vrahem? Jestli se tak ona čest, o kterou se tak strachujete?"
Mezi tím co hraběnka pronášela tyto příkře, avšak úplně oprávněné výřetky, povstal Oskar a přistoupil k oknu obrátiv se zády ke své manželce.

U okna stála na skvostném podstavci čínská váza s jakousi cizokrajnou květinou. Sluneční paprsky vnikaly oknem do komnaty a ozářovaly tuto květinu, jež kolem sebe šířila příjemnou vůni.

"Jak krásně svítí slunce!" vzdychl si hrabě. "Jak příjemně voní tato gardenie..."
Potom se obrátil a aniž by na svoji choť pohledl, odešel mlčky z komnaty.

Hlas, jakým u okna byl pronulil, a slova, jež byl pronesl, jako ostrá dýka vnikly hraběnce do duše.

"Jak krásně svítí slunce!"
"A kdož ví, jak dlouho ještě bude svítiti na tuto hlavu!"
Hraběnka prudce povstala a přistoupila k oknu na totéž místo, kde před tím stál Oskar. Bůh ví, proč bylo jí tak tesknou v této chvíli!

Ach, ona ho měla přece ráda — toho roztomilého ničemu!
Její láska byla šílenstvím!
Pochopovala to sama, avšak nemohla si pomoci. Neboť jakž jinak bylo by to možné, aby ve svém srdci potlačila mateřský cit, aby stala se sokyní vlastní své dcery. Sokyní vítěznou!
A jest již zákonem na světě, že žádného vítězství nelze dobytí bez obětí a krveprolítí.
Zavolala zvonkem komorníka.
(Pokračování.)

Následky zanedbaného nachlazení jsou každému známy. Závčasné natření silným linimentem uduhá se ale ještě v zárodku. Nejpotřebnější prostředek v každé domácí lékárněce jest tudíž dobrý liniment "Pain Expeller" dra. Richtera osvědčující se již dlouhá léta těsnou vlastností. Musíte tento prostředek obdržeti v každé lékárně v Americe po 25 centů za láhev. Třeba však poznaměti si, zda láhev opatřena jest původní ochrannou známkou kotvou. Adv.

Muži, ženy, dívky a starouškové:

Často ani nevíte, co Vás bolí, a tu nás lék dá šlevu a zdraví. Zdarma na zkoušku na pár dní. Žádný pat. lék.

Theopholine Bylinné Thé, silitel jater, ledvin a krvečistitel

Jest to čistý přírodní lék zdravotním zákonem prozkoumaný a doporučený a jest jak pro malické tak pro dospělé, a poskytné úlevy při zácpě, kyselosti v žaludku, žlučnatosti, obtížném trávení, jaterních obtížích, bolestech hlavy, bolesti v zádech, nezáživnosti, malarii, kašlích, nastuzení, bolavém hrdle, revmatismu, neuralgii, dně, bolesti v boku, bolesti v kříži, rozčilenosti, zemdlenosti ztrátě chuti k jídlu, ospalosti, souchotinám, žloutence, pupenicích, vyrážce, červům, zlaté žile, tasemnici, nervoznosti, svrabu, vodnatelnosti, srdeční vadě, bouličích, nádorech, lišečích, zastaralých bolestech a všech nepořádekch krve a ledvin. Chuti je příjemně. Stolicí lehokoučká. Hlaste se o vzorky Thé a o další ho zásobu v lékárnách a u všech našich přátelů. Kde není u Vás k dostání, pište si o vzorky i o Thé přímo k nám. Na prodej postou vyplacené až do domu 55c a velká krabička na měsíc stačí za \$1.10. Píšte si o vzorky zdarma.

Máme zvláštní léčení pro muže pouze. Též léčení pro KATAR pro muže, ženy a dívky. Trpící, slabé, unavené, předěsně sestárle matky a ženy, slabé a bledé dívky. Máme zvláštní léčení pro všechny Vaše nemoce. Popíste s důvěrou nemoc a pošleme Vám obratem pošty lék zdarma na několik dní na zkoušku a knížeky o nemocích. Račte psát anglicky neb česky.

THEOPHOLINE REMEDY CO., (Marie Volýpka, předsedkyně) DEPT. 10., SO. BEND, INDIANA

Alabama potřebuje 50.000 farmářů

mlékařů a pěstitelů dobytka, aby zásobila své lokální trhy máslem, drůbeží, zeleninou, prasaty a dobytkem. Nejlepší země na světě může se dostat za \$5.00 až \$50.00 za akr na lehké splátky. Nechte nás, abychom Vám pomohli dostatí farmu v Alabamě, kde jest rozkošné počasí, kde můžete pěstovati několik úrod každý rok na téže půdě a nalézati hotový trh pro ně. Máme státní podporu a neprodáváme žádné pozemky. Píšte o informace a literaturu.

34-13

Státní Rada Immigrační Montgomery, Alabama.

K. J. HANÁK, fíditel rakousko-české kolonie.

Californie

je jen jedna na světě a přece v ní právě teď příležitost pro farmáře lepší než kdekoliv jinde. "Chytrému napověz..." — Každý 1. a 3. úterek v měsíci lacině jízdné. — Píšte si o podrobnosti. 41-3m

V. PULEC, 306 Forum Building, 41-3m Sacramento, Cal.



Metz Bros. Brewing Co.

Telefon Douglas 119

Vaří a lahvuji vyborné jen pivo.

Můžete se na tento starý a osvědčený závod spolehnouti.

Frank Svoboda

Umělecký závod

POMNÍKOVÝ

Největší sklad pomníků ve Spojených Státech

1215-25 So. 13th Str. OMAHA, NEBR.

Phone: Office: Douglas 1872. Residence: Douglas 5216.



Chcete-li kávu dobrou a chutnou,

dupíte si o vzorek naší kávy 25-centové, který vám zdarma na požádání zašleme. Káva tato dochází velmi značně oblíbenosti, čemuž nasvědčuje to množství objednávek a pochvalných dopisů, jež nám neustále docházi.

ZVLÁŠTĚ PRO KRAJANY V NEBRASCE jest to nemalou výhodou od nás objednat, neboť dovezená z Omahy jest nepatrně a, uvážíte-li, že za podobnou kávu musíte v maloobchodě až 35 centů za liberu platiti, nebudete váhati svoji objednávku nám zaslati. — KÁVU ZASIŁÁME NA VENEK V OBJEDNÁVKÁCH OD 25 LIBER VÝŠE, a tu samou též dle přání na menší pakličky rozvážíme. Máme též lacinější druh kávy a sice 23 centů libra; tato ovšem se jakousi nevyrovnaná káva 25-centové. Další ceny zašleme na požádání. ZASIŁKY NA BE JSOU ČISTĚ VÁHY, TOTIŽ VÁHA KÁVY BEZ OBALU. — Všecky dopisy a objednávky adresujte na:

OMAHA COFFEE MILL,

1904 So. 13. Street, Omaha, Nebraska.

Píšte, že jste toto čtli v "Pokroku". Žádejte o vzorek okamžitě.